
Αφιέρωμα στον Ισπανικό Εμφύλιο
Barikat

Το barikat πηγαίνει πίσω στο χρόνο και παρουσιάζει ένα αφιέρωμα για τα 76 χρόνια από τη
λήξη του Ισπανικού εμφυλίου.

Εισαγωγή

Ισπανία 1939: μετά από ένα τριετή εμφύλιο πόλεμο, οι Δημοκρατικοί ηττώνται από τις
εθνικιστικές δυνάμεις του Φράνκο. Η Β’ Ισπανική Δημοκρατία από το Απρίλη του 1939
αποτελούσε παρελθόν και έμενε να μάθει η υπόλοιπη Ευρώπη πως η κατάλυση της
Ισπανικής Δημοκρατίας δεν ήταν τίποτε άλλο παρά ένας ενδιάμεσος σταθμός στη πορεία
προς το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Το ξέσπασμα του Ισπανικού Εμφυλίου Πολέμου οφείλεται κατά κύριο λόγο στην όξυνση των
ταξικών αντιθέσεων σε μια κοινωνία όπου, παρά την ύπαρξη φιλελεύθερου Συντάγματος,
την πραγματική εξουσία ασκούσε ένας αντιδραστικός συνασπισμός που τον συγκροτούσε η
μοναρχία, ο κλήρος, ο στρατός, η μεγάλη γαιοκτησία και τα βιομηχανικά συμφέροντα του
βορείου κυρίως τμήματος της χώρας. Η ίδρυση της Β’ Ισπανικής Δημοκρατίας τον Απρίλιο
του 1931 απελευθέρωσε ριζοσπαστικές κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις που
αμφισβήτησαν την εξουσία του συνασπισμού. Μέσα σε πέντε χρόνια η ιδεολογική και η
πολιτική πόλωση οξύνθηκαν τόσο ώστε να εκραγεί ο εμφύλιος πόλεμος το καλοκαίρι του
1936. 
 

Το βράδυ της 17ης προς τη 18η Ιουλίου 1936 στρατιωτικά πραξικοπήματα ξέσπασαν στις
περισσότερες πόλεις της Ισπανίας . Οι στασιαστές προσδοκούσαν την ταχεία επικράτηση
του κινήματος. Παρ’όλες τις προσδοκίες των στασιαστών ακολουθεί ένας τριετής πόλεμος
όπου: αρκετοί αξιωματικοί και πολλά τμήματα της στρατιωτικοποιημένης αστυνομίας
αρνήθηκαν ―και σε μερικές περιπτώσεις δεν μπόρεσαν να στραφούν εναντίον της Νόμιμης
Ισπανικής Δημοκρατικής Κυβέρνησης (ΝΙΔΚ), οι Εθνικιστές υποτίμησαν το εύρος και το
σθένος της λαϊκής αντίστασης, ιδίως μετά την απόφαση της ΝΙΔΚ να οπλίσει τις
πολιτοφυλακές των σοσιαλιστικών και αναρχικών συνδικάτων και τέλος, οι προϋποθέσεις
παρατεταμένης σύρραξης συμπληρώθηκαν με την επέμβαση ξένων δυνάμεων. Όταν η
εσωτερική δυναμική οδήγησε στην έκρηξη εμφυλίου πολέμου τον Ιούλιο του 1936, τα
δρώμενα στην Ιβηρική έπαψαν να είναι αποκλειστικά τοπικού ενδιαφέροντος. 

Οι Διεθνείς Διαστάσεις του Ισπανικού Εμφυλίου Πολέμου
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Το ελληνικό λαθρεμπόριο όπλων στον Ισπανικό Εμφύλιο Πόλεμο
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Η ελληνική εμπορική ναυτιλία και ο Ισπανικός Εμφύλιος Πόλεμος
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